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ΠΟΛ 1264/2014 
 
 
ΘΕΜΑ: Πρόσθετες διευκρινίσεις σχετικά µε την αυτοτελή φορολόγηση 
αφορολόγητων αποθεµατικών του ν. 2238/1994 µε βάση τις διατάξεις των 
παρ. 12 και 13 του άρθρου 72 του ν. 4172/2013. 
 
Σε συνέχεια των αριθ. ΠΟΛ.1007/2.1.2014 και ΠΟΛ.1143/15.5.2014 εγκυκλίων 
µας, αναφορικά µε την αυτοτελή φορολόγηση αφορολόγητων αποθεµατικών του 
ν. 2238/1994 µε βάση τις διατάξεις των παρ. 12 και 13 του άρθρου 72 του ν. 
4172/2013 και µε αφορµή προφορικά και γραπτά ερωτήµατα που έχουν τεθεί στην 
υπηρεσία µας, σας γνωρίζουµε συµπληρωµατικά τα ακόλουθα: 
 
α) ∆εδοµένου ότι για ισολογισµούς που κλείνουν µε ηµεροµηνία 31.12.2014 και 
µετά δεν επιτρέπεται η τήρηση λογαριασµών αφορολόγητου αποθεµατικού, σε 
περίπτωση που µία εταιρεία δεν επιθυµεί να διανείµει ή να κεφαλαιοποιήσει 
αποθεµατικά που σχηµατίσθηκαν από αφορολόγητα έσοδα, θα πρέπει υποχρεωτικά 
να συµπεριλάβει τα ποσά αυτά στα φορολογητέα κέρδη της φορολογικής δήλωσης 
του φορολογικού έτους 2014 συµψηφιζοµένων σε κάθε περίπτωση τυχόν 
φορολογικών ζηµιών παρελθουσών χρήσεων µέχρι και το έτος 2013. 
 
Είναι αυτονόητο ότι αν στο φορολογικό έτος 2014 προκύψουν φορολογικές ζηµίες, 
τα ποσά των αποθεµατικών θα συµψηφισθούν µε τις υπόψη ζηµίες µε τη δήλωση 
φορολογίας εισοδήµατος του φορολογικού έτους 2014. 
 
Επισηµαίνεται ότι στις ανωτέρω περιπτώσεις το προκύπτον αποτέλεσµα 
ενσωµατώνεται στα φορολογητέα αποτελέσµατα της επιχείρησης µε τη δήλωση 
φορολογίας εισοδήµατος του οικείου φορολογικού έτους και δεν απαιτείται η 
υποβολή µηδενικής δήλωσης αυτοτελούς φορολόγησης αφορολόγητων 
αποθεµατικών, ως το ειδικό συνηµµένο έντυπο της ΠΟΛ.1007/2.1.2014 εγκυκλίου 
µας. Επίσης, στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται απόφαση από το αρµόδιο όργανο 
της εταιρείας, σε αντίθεση µε την αυτοτελή φορολόγηση των πιστωτικών 
υπολοίπων. 
 
β) Περαιτέρω µε την παρούσα γίνεται δεκτό, προς αποφυγή καταστρατηγήσεων 
και µε γνώµονα την ενιαία εφαρµογή των υπόψη διατάξεων, ότι σε περίπτωση που 
το αρµόδιο εταιρικό όργανο λάβει απόφαση για διανοµή ή κεφαλαιοποίηση των 
πιστωτικών υπολοίπων αφορολόγητων αποθεµατικών, τότε αυτά θα 
φορολογηθούν στο σύνολό τους αυτοτελώς, διαφορετικά θα ενσωµατωθούν στα 
φορολογητέα αποτελέσµατα της επιχείρησης στο σύνολό τους µετά το 
συµψηφισµό τους µε τυχόν ζηµιές παρελθουσών χρήσεων ή και του φορολογικού 
έτους 2014. Κατά συνέπεια, ένα νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί µέρος του πιστωτικού 



 

 

 υπολοίπου να το φορολογήσει αυτοτελώς και το υπόλοιπο µε τα λοιπά κέρδη από 
επιχειρηµατική δραστηριότητα µετά από συµψηφισµό του µε τις φορολογικές 
ζηµίες. 
 
γ) Αναφορικά µε το φορολογικό χειρισµό των χρεωστικών αποθεµατικών τα οποία 
είχαν σχηµατισθεί κατά κύριο λόγο µε βάση τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 38 
του ν.2238/1994 από την αποτίµηση χρεογράφων (ζηµία από απογραφή), όπως 
αυτές ίσχυαν πριν την κατάργησή τους µε την παρ. 26 του άρθρου 72 του 
ν.4172/2013, προϋπόθεση για την έκπτωσή τους είναι να µην έχουν επιβαρύνει τα 
φορολογικά αποτελέσµατα του φορολογικού έτους µέσα στο οποίο 
σχηµατίσθηκαν. 
 
δ) Όπως είχε ήδη διευκρινιστεί µε την ΠΟΛ.1007/2.1.2014 εγκύκλιό µας, εάν 
υφίσταται ζηµία από αποτίµηση αλλοδαπών συµµετοχών, αυτή δεν λαµβάνεται 
υπόψη κατά το ποσό που δεν έχει συµψηφισθεί µε κέρδη από την πώληση 
αλλοδαπών συµµετοχών µέσα στην ίδια χρήση, καθόσον πρόκειται για ζηµία 
αλλοδαπής. Κατά συνέπεια, τα χρεωστικά υπόλοιπα από αποτίµηση αλλοδαπών 
συµµετοχών δεν περιλαµβάνονται στα χρεωστικά αποθεµατικά προς έκπτωση 
καθόσον πρόκειται για ζηµία αλλοδαπής η οποία δεν µεταφέρεται τα επόµενα 
φορολογικά έτη. 
 
ε) Τέλος, διευκρινίζεται ότι µετά την τελευταία τροποποίηση των διατάξεων της 
παρ. 13 του άρθρου 72 του ν. 4172/2013 µε το ν. 4254/2014, δεν εµπίπτουν 
στην αυτοτελή φορολόγηση της παρ. 12 του άρθρου αυτού τα αφορολόγητα 
αποθεµατικά της περ. ζ' της παρ. 3 του άρθρου 28 του ν.2238/1994, µεταξύ των 
οποίων περιλαµβάνεται και η υπεραξία που προκύπτει κατά την εισφορά ακινήτων 
που βρίσκονται στις Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) 
της παρ.3 του άρθρου 29 του ν.2545/1997 (ΦΕΚ Α'254) σε επιχείρηση - φορέα 
ίδρυσης και εκµετάλλευσης των Π.Ο.Τ.Α. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα αναφερόµενα 
στην ΠΟΛ.1143/15.5.2014 εγκύκλιό µας. 
 
 
 
 
Ακριβές Αντίγραφο     
Η Προϊσταµένη του Αυτοτελούς Τµήµατος ∆ιοίκησης 
 
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ∆ΗΜ. ΕΣΟ∆ΩΝ 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΑΒΒΑΪ∆ΟΥ 
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